

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 20.

Mahón, martes 13 Marzo 1900.

N.º 5.641

## SECCION POLITICA

### ¡VIVA LA MONARQUÍA!

Puesto que la quieres, puesto que la apoyas, puesto que constituye tu institución indiscutible, adorable, intangible, puesto que renegaste de la Revolución de Septiembre, puesto que dejaste morir la República ante unos cuantos soldados ebrios, puesto que cuando se sublevaron Asencio Vega, los sargentos de Numancia, Mangado, Villacampa, Casero, los abandonaste á su suerte, ¡oh pueblo soberano! grita con nosotros ¡Viva la monarquía!

¡Sí; ¡Viva la monarquía! Tú mueres, pueblo español, en sus manos, tú pierdes tu América de Norte á Sur, tu Gibraltar, tu Cuba, tu Puerto Rico, tus Filipinas; perderas hasta la camiseta interior y los calzoncillos y Europa te verá con asombro, gritar cada vez con mas entusiasmo ¡Viva la monarquía!

Y ahora nuevos motivos de gratitud y de entusiasmo nos obligan á mas sacrificios y á mas vítores por la forma de gobierno afortunada que nos rige y que de día en día nos engrandece y acrecienta nuestra prosperidad y nuestro poder.

Nos hizo el beneficio de perder las colonias que eran una carga insostenible. La mitad del territorio y de la población perdidos no influyen en nuestra grandeza. Cuando Felipe IV perdía la mitad del territorio de España en Europa, su ministro, el conde duque de Olivares, le decía: «Sois como la hoya, que según va perdiendo, va siendo cada vez mas grande.»

Nuestra monarquía es cada vez más grande y será inmensurable cuando su territorio se reduzca á Madrid, «Castillo famoso».

Y eso viene á más andar. Cataluña se prepara para la tercera guerra y separación de España. Las provincias de Vizcaya están todavía en estado de sitio por sus tenden-

cias separatistas. En Valencia ha apuntado el mal. En las Baleares, á pesar de las generosas protestas de la mayoría, hay también separatistas.

Canarias merece capítulo aparte. El pueblo es español, pero las clases directoras se han dividido ya en dos categorías peligrosas, la de insulares y peninsulares, que empiezan á odiarse como en la isla de Cuba.

¿Qué ha hecho el gobierno en Canarias? En primer lugar, durante la última guerra, de que hubiera podido ser la primera víctima, no envió allí ni un barco, ni un cañón. Estuvo, pues, Canarias á merced de los americanos, lo cual, como se comprende, no ha debido contribuir á inflamar el ardor patriótico y el amor á la metrópoli en el corazón de las Canarias.

Por no haber llevado á Barcelona unos cuantos cañones de costa los próceres de allí decidieron recibir á los barcos yanquis con bandera blanca y ofrecerles un tren expreso para marchar sobre Madrid. No hay, pues, que indignarse porque los canarios, mas moderados en sus manifestaciones que los barceloneses, se limiten á deplorar que el gobierno español dejase desamparado el Archipiélago glorioso que rechazó y venció al almirante Nelson, haciéndole sufrir el único descalabro de su vida.

Y ahora acaban de confirmarse por las Cortes tarifas aduaneras contra los productos canarios, ni más ni menos que se hacía contra la isla de Cuba y que fue la causa principal de su sublevación e independencia. No nos enmendamos, pues, y por los mismos procedimientos hacemos cuanto nos es posible hacer para ir perdiendo provincias.

Desgraciadamente, además de lo que hace la monarquía, los extranjeros ponen de su parte cuanto les es posible, que no es poco.

El Sr. Silvela lo sabe oficialmente desde los pocos

días aunque su prensa oficial negará la exactitud de nuestra información.

Dícese que cuando se hizo la paz de París, Montero Ríos que es un geógrafo tan experto como los representantes americanos, dejaron fuera de la cesión de España en Filipinas a los Estados Unidos, una parte del archipiélago de Joló.

Como España cedió á Alemania todas las islas del extremo oriente no comprendidas en la cesión de Filipinas, naturalmente ha reclamado ese puñado de islas del archipiélago Joloano que los conferenciantes de París olvidaron incluir en el tratado.

Pero es el caso que Inglaterra accedió hace años á la proclamación de la soberanía de España sobre Joló, á condición de que los súbditos españoles é ingleses y los productores y el comercio de ambos países disfrutaran de iguales derechos y beneficios en las islas y costas de aquel archipiélago.

Como es lógico, Inglaterra reclama ahora de España se les mantenga en quieta y pacífica posesión de aquellos derechos, ya sean los Estados Unidos, ya Alemania los estados que posean en Joló.

Dícese que el Sr. Silvela, ante esas reclamaciones, preguntó al gobierno inglés, con un candor admirable, qué compensaciones podría conceder España á Inglaterra.

El gobierno de Londres encareció la importancia estratégica que en los mares de Oriente tiene el Archipiélago de Joló é indicó que la única compensación que le convendría estaba en los mares de Occidente.

¡Y solicitó la cesión de Canarias!

Debió apercibirse Francia de esas pretensiones inglesas y se apresuró á manifestar al gobierno español que la seguridad de sus Colonias africanas, en el caso de una cesión de Canarias á Inglaterra, le imponía la necesidad de solicitar á su vez que se le entregase Río de Oro y las islas del Golfo de Guinea.

¿No es verdad, ¡oh pueblo soberano! que todo esto te importa un bledo, no te indigna, no te sulfura, ni te priva de tu noble pasión por los toros y los «confetti?»

¿No es verdad que eso no enfría tu entusiasmo por las instituciones monárquicas?

Como yo aspiro á ser órgano fiel de tus sentimientos, tus odios y tus amores, uno mi voz á la tuya, para gritar contigo: ¡Viva la monarquía!

(De «El País».)

## SECCION DE NOTICIAS

### El boer en la guerra La vida de campamento

El coronel de Villebois-Mareuil, que se trasladó al Transvaal para poner su espada al servicio de las dos repúblicas sudafricanas, ha dirigido á «La Liberté», de París, una interesante carta describiendo la situación económica y política de aquel país, así como de sus medios de defensa.

Estudia también en su carta la curiosa psicología de aquel pueblo, y da á conocer detalles inéditos y curiosas anécdotas sobre el ejército y sobre la guerra.

De esta extensa y notable carta del coronel Villebois-Mareuil, que constituye, puede decirse, una página de historia contemporánea, reproducimos los siguientes párrafos:

«Con sus tiendas de campaña, sus cocinas al aire libre, sus guisos de buey con legumbres, el «laager» boer daría la ilusión de un campamento argelino, á no ser por los enormes vagones formando filas ó cuadros, los grandes rebaños que al llegar la noche vuelven del pasto y aquel silencio y aquella calma de los boers que tanto contrastan con la ruidosa vivacidad del soldado francés.

Allí no hay toques de corneta. El servicio se distribuye por grupos que sucesivamente van tomando la orden desde el alba hasta el oscurecer. La tienda del general, del comandante ó del field-cornet, sirve de club á todo el mundo. La vida de los jefes es para mí un misterio de resistencia física é intelectual en medio de aquella invasión continua. No hay castigos, ni recompensas, ni altercados; todo se hace libremente, á las horas marcadas, como un deber de conciencia. Ninguna obligación impuesta, pero tampoco un acto reprobable.

Estos «laagers» tienen un servicio telegráfico y postal como nuestros ejércitos modernos, proyectores eléctricos, ambulancias perfeccionadas y una estación cabeza de etapas de la guerra, que funciona con toda la po-

sible regularidad en estas anormales circunstancias.

Pero estos «laagers» resultan sobre todo interesantes por el espíritu que los anima, pues no parece sino que un soplo religioso pasa sobre estos hombres para confiárselo todo á Dios, la suerte del Transvaal y la defensa de la libertad y los derechos de un pueblo oprimido.

El general á quien se felicita, contesta: «Dios lo ha querido», y el boer á quien se estimula en sus secretas aspiraciones, por toda contestación dirige al cielo una mirada de confianza.

En torno de estos hombres ha podido marchar el mundo, pero ellos han continuado siendo lo que eran sus padres desde hace doscientos años que llevaron á ese cabo africano sus penates y su fe.

Nobles ó de buena raza en su mayoría, viven en sus casas de labor, como los antiguos castellanos, libres y aislados, cazadores y caballeros, soldados por herencia tanto como gentiles hombres, caballerescos por naturaleza, de maneras dignas y de aspecto decidido, por atavismo.

Es una hermosa resurrección la de estos hombres de otras edades que surgen en plena luz para lanzar un reto á estas civilizaciones, demasiado avanzadas que declinan, y justo parece que ese guante se arroje á la nación que permanece más hundida en egoístas y prácticos materialismos.

Suceda lo que quiera en adelante, esos hombres la han vencido, la han humillado.

A Europa corresponde ahora comprender que permitir el despojo de esta rama juvenil escapada de su viejo tronco ya empobrecido, sería un servil homenaje rendido á una Inglaterra incorregible de pretensiones, pero ya mareada de impotencia, y designada por consiguiente para más modestas empresas después de su crisis de imperialismo.

### Los yankis y sus conquistas

Según el «Matin» de París no es fácil prever la manera como se arreglarán los Estados Unidos con sus nuevas conquistas.

¿Son colonias? ¿Son partes integrantes del territorio de la Unión?

Esta cuestión se halla ahora sobre el tapete á consecuencia de haber incoado una importantísima casa de comercio norteamericana establecida en Puerto Rico, un pleito contra el Gobierno de Washington para que se le reintegren los derechos de aduanas cobrados en Nueva York sobre unos productos de la pequeña Antilla.

Fúndanse los demandantes en el principio de que la Constitución norteamericana no admite súbditos sino solamente ciudadanos.

Puerto Rico no es, pues una colonia sino un Estado de la Unión y como tal no debe pagar derechos arancelarios por los productos puertorriqueños que entren en el territorio norteamericano.

### Todo lo puede el amor

En presencia de toda la corte austro-húngara ha renunciado la archiduquesa Estefanía viuda del malogrado príncipe heredero Rodolfo, á su dignidad imperial y á todos los derechos que pudiera conservar aún al trono de María Teresa.

El acto de la archiduquesa es un sacrificio inmenso que hace en aras

del amor, pues la altísima dama entrega su corazón y su mano á un simple mortal llamado el conde Elemir Bonglay con el cual se casará en breve.

La nueva «Walkiria» como llama un periódico vienés a la archiduquesa Esteferina es hija del rey Leopoldo de los Belgas, á cuya corona no renunciará, á lo que se asegura, sus derechos.

### Principio de una guerra de tarifas

Opina la prensa de París que poquito á poco se van metiendo las repúblicas francesa y brasileña en una guerra de tarifas ya que habiendo el gobierno de Río Janeiro dispuesto que se prorrogue «sine die» la aplicación de la tarifa diferencial sobre los productos franceses ha contestado nuestro gobierno disponiendo lo propio respecto de los productos brasileños que entren en Francia.

### Un terremoto

El terremoto que se sintió durante un nevaco en Venecia, Padua, Treviso, Verona y otros puntos de la provincia veneta, fué bastante violento y duró algunos segundos.

Más que grandes daños materiales y pérdida de vidas, ocasionó el espantoso fenómeno un pánico indescriptible, particularmente en Verona, por hallarse los templos llenos de gente que, al sentir las oscilaciones, salió en tropel á la calle.

En Venecia la gente huyó de sus casas corriendo á situarse en las plazas, campos y sitios despejados.

A pesar de tanto pánico y confusión no han tenido que lamentarse más que algunos contusos.

Parece que el centro del temblor fué en Monte Baldo, aldea bastante poblada en el distrito de Verona.

El fenómeno se dejó sentir también á la misma hora en varios puntos del Tirol meridional y en el Tolentino, particularmente en Arco.

### Los marinos americanos

Los tribunales norteamericanos han dictado un fallo reconociendo que la escuadra española surta en la bahía de Manila el 1.º de Mayo, era inferior á la escuadra americana, y declarando que las baterías de la costa, las minas y los torpedos del puerto, no pueden ser tenidos en cuenta para determinar el poder de las fuerzas contendientes.

En virtud de este fallo, el almirante Dewey y sus oficiales y marineros recibirán una recompensa en metálico por aquella batalla á razón de 100 dollars por cada tripulante de la escuadra española. De esta cantidad le corresponde percibir al almirante Dewey un premio pecuniario de 9'570 dollars.

Esta sentencia establece un precedente para la reclamación entablada por el almirante Sampson y sus subordinados, por la destrucción de la escuadra de Santiago de Cuba.

### TELEGRAMAS

Madrid 8, 2'45 m.

Londres.—Comunican de Dordrecht que en las colinas que ocupaban los boers han sido descubiertos setenta cadáveres.

Los boers han recibido un nuevo cañón de sitio el cual lo utilizan contra Mafeking causando bajas.

Al intentar apoderarse de la plaza fueron rechazados.

Madrid 8, 10 m.

Comunican de Dordrecht que una columna inglesa ocupó una posición abandonada por los boers.

Los ingleses apresaron además ocho soldados boers cogiéndoles documentos que demuestran que los holandeses se hallan comprometidos.

Madrid 8, 10 m.

Dice un telegrama oficial de Roberts que en Osfontein fué batido el enemigo en plena retirada.

Los boers ocupaban una fuerte posición.

El haberle atacado de frente hubiera costado á los ingleses grandes pérdidas.

Estos operaron un extenso movimiento envolvente.

Como el terreno era muy accidentado, la caballería y la artillería se fatigó mucho.

Los boers iban mandados por Dewet y Delarey, teniendo que lamentar muchas bajas.

Los ingleses contaron cincuenta bajas.

Madrid 8, 11 m.

La «Gaceta» publica una Real orden del ministerio de la Guerra recordando las disposiciones para evitar los abusos que cometen las farmacias militares, cuyas infracciones serán castigadas inmediatamente por la autoridad correspondiente.

Madrid 9, 2'20 m.

Se comenta el que D. Carlos ha visitado algunas poblaciones del Norte de España.

Hace un frío intensísimo. La temperatura mínima es de 4 grados bajo cero.

Ha sido comentada la conferencia celebrada por los Sres. Silveira y Martínez Campos.

Una columna inglesa procedente de Zululandia penetró en el Transvaal siendo rechazada en dirección á Melucoth.

Madrid 9, 10'30 m.

El Ministro de Marina ha dispuesto que el crucero «Marqués de la Ensenada», suspenda su proyectado viaje á Inglaterra con el objeto de conducir anarquistas extrañados.

El «Marqués de la Ensenada» recibirá hoy la orden de regresar al puerto de Barcelona.

### Nuevos torpedos

Madrid 9'10 30 m.

Cartagena.—Han dado excelentes resultados las pruebas de los torpedos sistema Swarickoff, construidos en este arsenal.

Estos torpedos producen una economía del treinta y cinco por ciento sobre los construidos en el extranjero.

## MAHÓN

### La araña negra

En esta desdichada nación del Guerra y el P. Montaña, que según «Le Temps», de París, pospone el interés del árduo problema económico á las delicias de una corrida de toros, los acontecimientos se generan y suceden en sentido opuesto á la ley biológica que preside el desenvolvimiento de las naciones.

Actualmente nos encontramos, frente á frente, con un caso de atavismo—el salto atrás, la evolución regresiva—digno de ser conocido y analizado.

Creíamos que el monaquismo, herido de muerte con la Reforma, y en estado agónico en nuestros días, estaba á punto de desaparecer en los pueblos civilizados; pero con sorpresa nuestra le vemos surgir á la vida é ir aumentando en progresión creciente, hasta el extremo de hallarse convertido el suelo pátrio, después de la Restauración borbónica, en un inmenso plantel de conventos, sucursales del «mundo negro» de la Roma pontificia.

La vida monacal, que viola las leyes de la Naturaleza y es contraria al destino de las humanas sociedades, quizá tendrá su razón de ser y llegaría á determinar, como algunos pretenden, una acción civilizadora, durante la tenebrosa noche de la Edad Media, en la que los amantes del saber buscaban como refugio el claustro para dedicarse libremente á la meditación y al estudio, teniendo así garantida la seguridad personal en medio de aquellas guerras y trastornos continuos. Pero en nuestra época, las inteligencias que se dedican á los distintos ramos del saber humano, obran de otro modo, emplean otros procedimientos y la lucha se verifica á la luz meridiana, en el laboratorio, el libro, la cátedra y el periódico, donde se marcha por camino seguro á la conquista de las verdades científicas; y, por consiguiente, es un atentado al progreso y constituye un bofetón dado en pleno rostro al siglo del vapor y la electricidad, la existencia de esas casas donde el hombre pasa sus días disfrutando una vida regalona, contemplativa y semi-paradisiaca, pero por completo inútil, más aún, perjudicial en absoluto para sus semejantes.

Sin embargo, aquellos á quienes su interés ó su fanatismo mantiene afechos al pasado, esperan redivivirle con su antiguo esplendor y, hacen esfuerzos sobrehumanos para lograrlo valiéndose del estado de postración y decaimiento moral que ha traído consigo la grave crisis social por que atraviesa España después de tan espantosos y repetidos desastres.

Las escasas poblaciones que, hasta ahora, estaban libres de conventos, verán en plazo breve el establecimiento de esas instituciones, ya acaecrónicas, que habiendo sido la causa eficiente que produjo la pérdida de nuestra soberanía en el archipiélago filipino, constituirán el «regalo» (como elemento regenerador, sin duda) que el Gobierno reaccionario actual les hace para demostrarles que la Patria—y en su nombre, la Metrópoli—vela constantemente por el adelanto moral y material de las regiones que la integran.

Y no es eso lo peor, sino que tras las distintas órdenes religiosas expulsadas de su territorio por los tagalos, se percibe la sombría silueta del jesuita que desde hace tanto tiempo viene con sus maquiavélicos planes y sus perversos designios, perturbando el orden, que es la condición indispensable para la prosperidad de los pueblos.

En aquellas hasta hoy afortunadas poblaciones, ocurrirá muy pronto lo que viene sucediendo en las menos felices que tiempo há disfrutaban en su perímetro de semejantes guardas místico-facciosas; con los jesuitas se introducirá la tea de la discordia en el hogar, antes tan tranquilo; vendrá la ruina de las familias, acrecerá la esclavitud, ya no muy suave, del pro-

letario y, tal vez, tal vez, no esté lejano el día en que vean sus calles ensangrentadas (como el año próximo pasado las de Zaragoza y Valencia) en la lucha a muerte que sostengan los defensores de las libertades públicas contra la reacción jesuítica que, siguiendo la máxima del fundador de la Compañía—«todos los medios son buenos para la consecución de un fin»—quiere triunfar a toda costa.

Habiendo elegido mal terreno hasta hoy para librar sus batallas, reconstituyen sus huestes, volviendo con nuevos bríos a la carga en busca de la victoria, para luego arrastrar a España por una senda desconocida y devorar los últimos restos de la en otros tiempos soberana del mundo, de la Nación española.

Estamos librando con la reacción un combate decisivo. Vivamos en guardia con el monaquismo, rechazado ya por la conciencia universal, y, sobre todo con la «ARAÑA NEGRA», con la terrible «Compañía de Jesús», que, como dice un escritor moderno, «es un puñal de dos filos, y envenenado, cuya empuñadura está en Roma y su punta en todas partes».

JOSÉ VIDAL.

Al dar cuenta en nuestro número de anoche, sobre la visita practicada por la tarde a la escuela de Párvulos de la calle del Carmen, por la mayoría de los señores que componen la Junta local de Instrucción pública de esta ciudad, creíamos que obedecía a los rumores que circulan sobre desorganización y escaso número de niños concurrentes a la misma que se nota en la actualidad, comparados con los muchísimos que asistían cuando la regentaba la maestra señora Fuster, que si no estamos equivocados dirige ahora una de Tarragona. Pero según nuestros informes de hoy, la visita de ayer tarde fué pura y simplemente reglamentaria.

Más vale así.

Por referirse a nuestro estimado amigo el maestro de instrucción primaria del pueblo de Alayor cortamos de «La Publicidad» de Barcelona correspondiente al martes último, lo siguiente:

«El Consejo Universitario de Barcelona ha de fallar en un asunto que es un verdadero atropello.

D. Gabriel Comas Ribas, maestro de escuela de Alayor (Baleares), se ve rudamente perseguido por el prelado de Mahón, bajo pretexto de que es republicano y masón, y quiere de todos modos desterrarle de aquel pueblo.

Dicho señor ha acudido al Consejo Universitario de Barcelona pidiendo que no se le traslade, pues tiene en Alayor sus intereses y familia, y además es querido y respetado por toda la población, como lo demuestra el que concurren a su escuela más de trescientos alumnos, mientras la que han abierto los curas para perjudicarlo, solo cuenta con diez y ocho ó veinte.

Creemos que nuestro Consejo atenderá la súplica del maestro de Alayor, y que no llegarán hasta él las influencias del obispo de Menorca.

Esperamos mucho de la rectitud del señor Luanco que ha velado otras veces por la independencia y libertad de la cátedra.

De todos modos estaremos a la mira de lo que sobre este particular suceda.

El domingo día once falleció en Palma la anciana y noble Sra. D.<sup>a</sup> Josefa Serra viuda de Billón, madre de nuestro amigo el Teniente coronel retirado D. Juan al que en unión de su familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Descansen en paz tan virtuosa Señora.

Por el correo de hoy remite el Ayuntamiento de esta Ciudad al Sr. Gobernador Civil de la Provincia el presupuesto adicional al ordinario del corriente año.

En la tarde de ayer se hicieron pruebas de máquina sobre amarras, en el vapor «Comercio», de esta matrícula, recientemente adquirido por D. Guillermo Gofialons y varios otros señores que lo han tenido fletado hasta hace pocas semanas.

El buque ha sufrido un importante recorrido y debe salir de este puerto a principios de la semana próxima, para Marsella donde, después de limpiar fondos, se dirigirá a Certe para emprender de nuevo el tráfico de transporte de vinos entre este último puerto francés y el litoral del Mediterráneo.

**MULTAS.**—Por la Delegación del Gobierno de esta ciudad se han impuesto las siguientes:

De 25'00 pesetas al Presidente de la sociedad El Billar de esta ciudad, por contravenir las disposiciones de la autoridad.

De 10'00 pesetas, dos, a otros tantos dueños de bodegones por el mismo objeto.

Y una de 2'00 pesetas a un joven ciclista por infracción del art.º 4.º del Bando dictado por aquella Autoridad.

Por Mr. Paul Bastus, Director del Consejo General de Administración de *La Boule de Neige*, se nos participa haber sido nombrado comisionado en esta ciudad, D. Victorino Benitez Carreras, para admitir adhesiones a tan filantrópica sociedad.

Copiamos de nuestro estimado colega «El Demócrata» de Ciudadela del 10:

**FENÓMENO SÍSMICO.**—A eso de las 9 de la mañana del próximo pasado domingo se dejó sentir en esta ciudad un ligero temblor de tierra, reproduciéndose dicho fenómeno; a los pocos instantes, si bien con menos percepción. Muchas fueron las personas que experimentaron dicho fenómeno; pero pasó desapercibido por la mayoría de la población.

A eso de las doce de la mañana de hoy ha fondeado en nuestro puerto situándose en la boya de Calafiguera el crucero de guerra inglés «Calliope» del cual nos ocupamos en nuestro número de ayer.

**Errata oportuna**

En mi artículo «Hay que evitarlo» publicado el sábado próximo pasado, hablaba yo de los abusos cometidos por las Compañías Tabacalera, Cerillera, etc. etc. y las agrupaba bajo la gráfica denominación que Romero Robledo las dió en pleno Congreso: «Poderes invisibles».

Esto no obstante, apareció en EL LIBERAL substituido el adjetivo «invisibles» por el de «inevitables». Y vea el paciente lector cómo lo que, sin duda, fué inconsciente errata de un cajista, ha resultado una sangrienta ironía..... y una verdad irrefutable.

«Invisibles» son, en efecto, esos «Poderes», pero dada la corrupción que reina en el parlamentarismo, la escasa atención que prestan los representantes de la Nación a lo que interesa a sus poderdantes, y el cúmulo de arbitrariedades, chanchullos, ventas, cohechos, debilidades y complacencias entre las poderosas Empresas citadas y los administradores de la cosa pública, es casi seguro que los «Poderes» aludidos sean también «inevitables» realizándose así el tan sarcástico como oportuno lapsus del cajista.

Y si nó, al tiempo.

JOSÉ VIDAL.

*Suscripción a favor de las familias de los naufragos del laud de pesca «Volador» de la matrícula de Ciudadela.*

	Plas.
Suma anterior	479'25
D. Pedro Pons Bauzá, Pbro.	2'50
Marinero, Pedro Riudavets Riudavets	1'00
Id. Bartolomé Riudavets Riudavets	1'00
Id. Jaime Subirats	1'00
Id. Miguel Pons	1'00
Patrón, Bernardo Pons	1'00
Id. Miguel Victori	1'00
Marinero, Juan Perches Donjos	1'00
Id. Lorenzo Barber Mascaró	1'00
Id. José Barber Nin	1'00
Id. Lucas Roselló	1'00
D. <sup>a</sup> Benita Barber Mascaró	1'00
Marinero, Antonio Sintés Mascaró	2'00
Id. Juan Barber Guatevi	1'00
Id. Francisco Catchot	1'00
Id. José Melsión	2'50
Id. Gaspar Melsión	2'50
Id. Pedro Cervantes	0'25
Id. Bartolomé Tudury	0'25
Id. Pedro Llabrés	0'25
Id. Martín Pons	0'25
Id. Francisco Manuel	0'10
Id. Miguel Barber Sintés	0'25
Id. Bernardino Mus	0'50
Id. Juan Pons Mesquida	0'25
Id. Cristóbal Seguí	0'50
Id. Bartolomé Gelabert	0'50
Id. Luis Mus	0'50
Id. Miguel Pons	0'25
Id. Antonio Saludes	0'25
Id. Jaime Capella	0'30
Id. Jaime Valori	0'25
Id. Cristóbal Mus	0'15
Id. Pedro Tomás	0'50
Id. Juan Cuneillas	0'50
Id. Pedro Llabrés	0'50
Patrón, Nicolás Cunill	0'50
Marinero, José Roselló	0'25
Id. Antonio Franceresco	0'25
Id. Diego Caules	0'25
Id. Rafael Orfila	0'10
Id. Juan Coll	0'20
Id. Cristóbal Portalla	0'20
D. <sup>a</sup> Francisca R.	0'17
Marinero, Bartolomé Caules	0'25
Id. Bartolomé Pons	0'50
Id. Andrés Mus	0'50
Id. Antonio Sanz	0'25
Id. Antonio Moll	0'10
Id. Bartolomé Felix	0'50
Id. José Pons Humbert	0'25
Id. Juan Pons Humbert	0'50
Id. Juan Vindareto	0'50
Id. Antonio Llabrés	0'25
Id. Lorenzo Llabrés	0'75
Patrón, Francisco Vandrell	0'50
D. R. R.	0'20
Marinero, Antonio Comellas	0'50
Id. Cristóbal Felix	0'50
Id. José Felix	0'65

Id. Francisco Caules	0'25
Id. Antonio Albis	0'50
Id. Juan Olives	0'50
Id. Miguel Costa	0'50
Id. José Copito	0'50
Id. Francisco Pascual	0'50
Id. Joaquín Gutierrez	0'25
Suma	519'67

(Continuará).

**Sección Telegráfica**

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 13, 2'45 mda.

«El Globo» publica un telegrama de Londres diciendo que 2000 boers atraviesan la frontera de Orange con objeto de oponerse al avance de los ingleses.

Asegúrase que Kruger ha rogado a las grandes potencias que intervengan en la resolución del conflicto sud africano.

Madrid 13, 10'15 m.

Corre el rumor de que el embajador de los Estados Unidos en Londres ha recibido una nota de Washington para ser entregada a Lord Salisbury referente a la guerra del Transvaal.

Alemania se ha negado a mediar en el conflicto anglo-boer.

La Gaceta de hoy publica las leyes declarando de interés general al puerto de San Antonio Abad, é incluyendo en las carreteras del Estado una de Ibiza a San José.

**Banco de Mahón**

COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	75'00	90'00
Banco de Mahón	38'00	00'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	40'00
Soc. gen. Alumbrado	00'00	00'00
Marítima	00'00	90'00
Maquinista Naval	00'00	98'00
Oblig. municipales	66'00	69'00

Mahón 17 febrero 1900.

**Cotización Oficial**

Madrid 12 Marzo, 4'00 t.

4 <sup>o</sup> , interior	73'90
— exterior	81'00
Amortizable	81'00
Cubas 1886	86'00
— 1890	72'15
Banco España	516'00
Tabacalera	423'50
París a la vista	31'00 a 31'20
Londres id.	33'00 a 33'07

**GLOSAT**

El sábado por la noche lo habrá en la Casa de Bebida de Pepe Pistola en Villa Carlos.

**Para alquilar**

Lo está la casa calle de los Frailes n.º 55. Informarán, Isabel II, 58.

**Crónica marítima**

CAPITANÍA DE PUERTO

**Buques entrados**

Día 13

De Barcelona, crucero inglés «Calliope» de 2384 toneladas al mando del capitán de Navio Mr. H. P. Noritch con 300 plazas.

**Buques despachados**

Día 13

Para Torrevieja balandra «Ligera» patrón R. Munguiz con 8 trips, y lastre. Para Palma vapor-correo «Ciudad de Mahón», capitán B. Cabot, con efectos y balija.



SE ADMITEN

toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.



# Anuncios



ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA:

calle Nueva, núm. 25.

TALLERES: calle de San José, 69.



## LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Barcelona ESTABLECIDA EN EL EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

Dormitorio de S. Francisco, 5, principal. Barcelona

Capital y reservas 30.000.000

DIRECTOR-GERENTE: Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, abogado y propietario.

Esta Compañía cuenta por sí sola en la isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase reunidos.

Capitales asegurados en 31 Diciembre 1896

Ptas. 550.741.848'06

Siniestros pagados hasta 31 Diciembre 1896

4.413 por el valor de Ptas. 5.803.943

SUB-DIRECTOR EN MENORCA:

D. Pascual José Hernández, Mahón.

## Aviso á los Reumáticos

**DOLOR** reumático, inflamatorio, neurálgico, producido por cambios atmosféricos, curación radical y ab-  
soluta y desaparecen los calambres, varices, hinchazón, frío, de-  
bilidad y cansancio en las piernas ó en los pies, usando en prendas in-  
teriores ó en medias ó calcetines FINA-PORO MEMBRANA RA-  
MON. Inspirada por el inmortal Dr. Letamendi y aceptada  
con suma complacencia y elogios por S. M. la Reina Regen-  
te (q. D. g.)—Pídase el opúsculo que á todos conviene y se dá y envía gra-  
tis.—Carmen 36, 1.º—Barcelona.

NOTA: Ha sido solicitado para servir á un importante personaje de Palma de Mallorca, uno de los peritos auxiliares del ortopédico especialista D. Pedro Ramón, quien aprovechando su ida á las islas Baleares se detendrá en Mahón los días 15, 16, 17 y mañana del 18 del corriente y recibirá de 11 á 1 y de 2 á 3 tarde en la Fonda Central (dando aviso pasará á domicilio). Lo que se pone en conocimiento de las personas que pueden serles de utilidad las reputadas especialidades de dicha casa.

## AL COMERCIO

Habiéndose extraviado 1 caja M. C. n.º 267, conteniendo pieles y ojetes, se suplica á la persona que inadvertidamente la tuviese en su poder, avise á la Agencia de Aduanas de Federico J. Cardona, Muelle.—Mahón.

## PÉRDIDA

El domingo 11 se perdió desde Santa María, Hannover, Moreras, Esplanada, Carretera San Luis y Cos de Gracia, un pendiente. Se gratificará su devolución, calle de San José, 26.

# FARMACIA DEL DR. CASASA

Calle de Tallers núm.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

### Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Pildoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sangui-

neas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

### Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

### Enfermedades secretas

"Venéreo y Sífilis" en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del "Antivenéreo del Doctor Casasa", exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable purgativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

### Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentífico Saint-Servant del Doctor Casasa."

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

Bernardo Fábregues, imp.

NOTA: por derribo de la casa que ocupaba en la Plaza de la Constitución y Calle de Jaime I, el Dr. Casasa ha trasladado su Farmacia á su casa propia de la Calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas donde deberán dirigirse sus clientes.

## PARA VENDER

Lo está la casa recién restaurada y de inmejorables condiciones, situada en esta Ciudad, calle de Deyá n.º 34, compuesta de tres pisos, espaciosa habitaciones y jardín. Informarán en esta imprenta y en el n.º 18 de la misma calle de Deya.



Representación exclusiva

DE

LA ÚLTIMA MODA

Y

El Salón de la Moda

á cuyos periódicos de señoras se admiten suscripciones, así como de

La Moda Elegante Ilustrada

Unico establecimiento en Mahón donde se hallan en venta ejemplares de la

Historia de la Isla de Menorca

publicada por D. Pedro Riudavets.

CALLE NUEVA, 25

EN ESTA IMPRENTA

se admiten toda clase de trabajos de tipografía, litografía y encuadernación.

Tarjetas de visita

Y

toda clase de objetos de escritorio

IMPRENTA DE B. FABREGUES



PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

El que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de Paris de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Unica aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 14 rs.

NÓ FIARSE DE IMITACIONES. PEDID

SÁNDALO PIZA